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Sistem Diisiincesi Dernegi tarafindan ¢evrim i¢i yayinlanmigtir

Koronaviriis Pandemisi Modeli1
Emre Goktepe

Model, stok-akis diyagramlarinin nasil sayisal modellere donustiiginu gostermek
amaci ile, 0gretmenlere yonelik hazirlanmigtir. Bununla birlikte, ortaokul ve sonrasi,
ilgili 6grenciler ile ¢alisilabilecegini de diistiniiyoruz.
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Sekil 1: Model

Egitimde Sistem Dusiincesi sitesinde bulunan kaynaklar tizerinden veya buraya
tiklayarak ulasabileceginiz sayfada; lizerinde denemeler yapabileceginiz bir model,
modelin nasil ¢alistigini anlatan aciklamalar, 1918 Ispanyol gribinden bir 6rnek ve
tilkeler ile ilgili glincel salgin istatistikleri bulunuyor.

“Temas orani”’nin azaltilmasinin ne kadar biiyiik ve kesin bir etkisinin oldugunu
gostermesi nedeni ile incelemenizi 6nerdigimiz modelin kisa agiklamasi soyle:

Salgin bir hastalik icin “Bulasabilir Kisi Sayis1” hemen hemen tiim diinya niifusudur.

“Bulagma” akisi ile “Bulasabilir” stogundan, “Mikrobu Almis Daha Hastalanmamis”
stoguna bir akig olur. Bu akisin miktarini dort etken belirler: hastaligin “bulasiciligi”,
“temas oran1”, “bulasabilir” stogu ve “hastalanmislar” stogu.

"Mikrobu Almis Daha Hastalanmamis” stogundan “Hastalanmiglar” stoguna,
"hastalanma" akisi ile gecis olur. "Hastalanma" akisini "kulugka siiresi” belirler. Diger
bir deyisle, mikrobu alip hastalanmamiglar, kulucka siiresi sonunda belirtileri
gostermeye, hastalanmaya baslarlar.

"Hastalanmuglar’ stogundan da iki stoka gecis olabilir: "lyilegsen" ve "Olen". Bu
stoklarin da akiglarini "6liim orani” ve "sonug¢lanma siiresi" (hastalandiktan ne kadar
sonra iyilesme veya oliim gerceklesiyor) belirler.

1 Egitimde Sistem Diisiincesi Haber Biiltenin 30. sayisinda (Mart 2020) yayilanmaistir.
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Sekil 2: Gergeklesen ve Ongoriilen Toplam Olen Sayisi

Model calistiginda; yandaki Zaman Boyunca Davranig Grafiginde de goriilecegi gibi,
eldeki verilerle oldukca iyi uyum sagliyor2. Bu davranis, modelin 3 ayr1 donemde
calismasi saglanarak gerceklesti:

1. Cin’in onlem almadan (veya sonuglarin1 gormeden) onceki donem
2. Cin’in onlem aldiktan (veya sonuglari gordiikten) sonraki
3. Salginin Diinyaya yayildigi donem (bugiine kadar)

Bu donemlerde, diger degiskenlerin (bulasicilik, kulucka stiresi gibi) ¢cok degismedigi
varsayilarak yalnizca farkli “temas oranlar1” kullanildi. Modelin bundan sonra nasil
bir davranig izleyecegi ile ilgili bir degisken {“donem 4 (bugiinden sonra)}
tanimlandi. Bu degiskene verilen farkli degerler, asagidaki grafiklerde de goriilecegi
gibi cok farkli sonucglar veriyor. Temas oranini; Cin orneginde oldugu gibi
azaltabilirsek, Nisan basinda, goreceli olarak cok cok az kayipla salgini
durdurabiliriz.
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Sekil 3: Gergeklesen ve Ongoriilen Toplam Olen Sayisi - Temas orani i¢in 3 senaryo: Cin
onlemleri gibi, bugiinkii durumun %25’i ve bugiinkii durumun ayni1 kalmasi

Ozet olarak: Salginin hangi grafige daha yakin bir davranis izleyecegini hep birlikte
belirliyoruz. Fransa Saglik Bakaninin sozlerini biraz degistirerek yinelersek: “Viriis
dolagmiyor, dolasip duran sizsiniz.

2 Verilerle uyum saglamanin, modelin “gecerli” oldugu anlamina gelmeyebilecegini bir kez daha animsamakta yarar var. Yani
model; yap1 (degiskenler ve iliskileri) ve davranis (iliskilerin sonuglari) olarak, eksiklikler icerebilir hatta diipediiz yanlis bile
olabilir. Model, eldeki verileri kullanarak, davranisa neden olan yapiy1 olabildigince kolay anlasilir bicimde sunmak amaci ile
ongoriide bulunmak amaci ile degil, hangi durumda ne olabilecegi ile ilgili bilgi vermek amaci ile hazirlanmistir. Gegerlilik,
amaca gore yararlilik/kullanighilik olarak goriilmelidir.
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